红枫下的

10月23日,冷空气过境,天终于放晴。镇海革命 烈士陵园里,吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦四位烈士后人的 到来,让山顶的风褪去冷意,变得和煦。

随着重大主题电视剧《沉默的荣耀》热播,一段发 生在隐蔽战线的惊心动魄的历史被揭开。也正因这部 剧,四位烈士的后人得以在朱枫烈士的长眠之地相聚, 促成了这场意义非凡的"家人重逢"。

霜愈重而色愈浓,恰如英烈们"于黑暗中坚守信 仰"的生命底色。正是在一次次对先烈的怀念与追思 中,烈士的形象愈发鲜明,精神愈发触动人心。



烈士后人在镇海革命烈士陵园祭奠仪式现场。

吴石烈士的孙女吴红和朱枫烈 十的孙女朱容瑢、陈宝仓烈士的外孙 女李敏、聂曦烈士的侄孙女黄怡然挽 着手,走上镇海革命烈士陵园高高的 台阶。

她们的脚步很轻,像是怕惊扰长 眠于此的先辈,又像是在沿着祖辈走 过的路,一步步慢慢靠近那段厚重而 深刻的历史。

时光回溯至75年前—

吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦四人 组成"东海小组",在敌人眼皮底下 构建起隐蔽的情报网络,为中国共 产党传递大量重要军事情报。后因 叛徒出卖,四人相继被捕。面对敌 人的严刑拷打与威逼利诱,他们始 终坚占不屈.

1950年的台北马场町刑场,吴 石、朱枫、陈宝仓、聂曦也曾这样"并 肩"而立:没有搀扶,却凭着共同的 信仰站成一道坚不可摧的屏障。最 终,他们将生命永远定格在"祖国统 一"的誓言里,用热血践行了对国家 的忠诚。

如今,后人的身影与先辈的足迹 在时空中交叠。台阶上的每一步,都 像是一场跨越生死的"家族对话",诉 说着跨越半个多世纪的思念与传承。

默哀、鞠躬、献花……今年恰逢 朱枫烈士诞辰120周年,现场举行的 祭奠仪式简单而肃穆,却因四位烈士 后人的相聚而显得意义不凡。

"我也常想念你们,只要脑子-有空,无论在船上、在车里,或在夜深 人静时,都会念念不已……几年来, 我彻底体验到'人非木石'这句话的 真义。"这是朱枫烈士写给家人的信。

世人眼中,朱枫烈士是铁骨铮 铮的英雄,可在家书中,她只是个会 牵挂家人,流露温情的普通母亲。 "奶奶当年期盼的好日子,我们替她 看见了,这就是对她最好的告慰。' 朱容瑢说。

这并非四位烈士后人第一次相 聚。吴红回忆,从父辈开始,几家人 就常来常往,不是一家人胜似一家 人。有时,大家也会开玩笑,自称是 "新东海小组",先辈们当年为守护祖 国统一奉献一切,"我们现在要守护 他们的故事,守护这段不能被遗忘的 历史。"

"这个电视剧(《沉默的荣耀》) 看得我很心酸,因为你们看的是故 事,我们看的是亲人,所以电视剧 看到最后,我心里很矛盾,一边是 不忍看下去,一边又想多看几眼, 想和他们多待一会儿。"李敏不由 自主有些哽咽。

四位烈士早在1950年便壮烈 牺牲,对后人而言,祖辈的形象最 初大多来自长辈的碎片化回忆与 零星的历史资料,模糊而遥远。随 着《沉默的荣耀》开播,剧中对烈士 生平的细腻还原,加上后人对史料 的深入挖掘,那些藏在时光里的英 雄故事才逐渐清晰,烈士的形象也 从抽象的英雄符号,变成有血有 肉、有温度、有信念的身边人。

朱枫烈士的孙子朱则安回 忆,那时他才读小学一二年级, "家里人跟我讲,我有个奶奶,为 祖国统一牺牲在台湾,我对奶奶 最初的印象是她是一个英雄。"

直到后来,看了奶奶留下的书 信,听了奶奶当年战友的回忆,帮 父亲(朱枫烈士的儿子朱明)誊抄 回忆文章,朱则安对奶奶的英雄形

象才有了更多细节和温度。

奶奶并非天生的"英雄"。她出 生于镇海一个家境优渥的商人家 庭,原本过着衣食无忧的生活,却在 抗日战争爆发后,主动变卖家产支 持抗日救亡运动,还加入中国共产 党;她曾在浙江、上海、重庆、武汉等 地从事工作,凭借出色的组织能力 与智慧,多次完成危险的任务。

"奶奶的选择不是一时冲动, 而是受先进思想影响后,深思熟虑 的人生抉择。她是个思想进步、有 勇有谋,还特别温柔的人。"

随着《沉默的荣耀》的热播,朱 则安第一次见到一个如此生动、鲜 活的奶奶,"感觉很亲切,特别是她 的气质,从容、优雅,即便是面对危 机,也不失大家闺秀底色,和我心 中奶奶的形象在很多地方都是重

在《沉默的荣耀》中,吴石烈士 有一句台词"若一去不回便一去不 回",让不少观众潸然泪下,也让吴 红对爷爷有了更深的认识,虽然这 句台词是编剧的艺术创作,但特别 贴合爷爷当时的心境,"爷爷不是 被动牺牲,而是主动选择为信仰献 身,他的精神,值得我们永远铭 记。

李敏对陈宝仓烈士的理解,也 在更多了解后变得更加立体,"他 的记忆力非常强,过目不忘,他搜 集到的情报都是背默下来,交给吴 石整理好以后传递出去的。'

"其实他们每一次情报的传 递.都是对生命的一次赌注,但是 他们为了心中的理想和信仰,他们 愿意冒这个险。"李敏感慨。

从模糊的英雄符号到具体、鲜 活的人物,从零散的家族记忆到完 整的精神认知,正是一次次的"形 象重构",让烈士精神有了可传承 的根基,也让后人对"传承"二字有 了更深刻的理解。传承不是简单 的怀念,而是要读懂先辈的信仰, 扛起他们未完成的使命。

吴红说,如果换做她,她也会 跟爷爷做出一样的抉择。李敏也 说,作为"东海小组"的后代,现在 已经集合完毕,"为了祖国的统一, 我们一定要贡献我们的力量,告慰 他们在天之灵。"

精神重燃

在这次来镇海前,四位烈士后 人先去了福州。在吴石烈士故居, 看到络绎不绝前来参观的人们,看 到满目的鲜花,吴红忍不住泪如雨 下,"我特别感谢大家对爷爷的纪 念和尊敬,或许这就是因为祖国统 一是所有人共同的心愿吧。先辈 们当年为之牺牲的理想,如今正被 一代又一代人守护着。"

这次"回家",朱容瑢还捐赠了 几件朱枫烈士的遗物。当被问及 "为什么舍得把它们捐出来",朱容瑢 的回答让人动容:

"这不是偶然,这是我们家族 很早的决定,只是在合适的时候, 选择合适的地方去把它展现出来, 不让它只成为一个家族的记忆,而 让它能够让更多人知道,让更多人 通过这些实物,去了解先烈曾经的 生活和战斗经历,让一代代人从一 点一滴的记忆中,去连成图谱,知 道我们是怎么享有今天的幸福生 活,知道我们未来应该往何处去。"

英雄从不是无名的,他们的名 字藏在荧屏的细节里,藏在生活的 记忆里,更藏在每一个记得他们的 人心里。正如《沉默的荣耀》所传 递的,那些曾隐于黑暗的牺牲,终 将在光明里被永远铭记。

近日,由宁波市退役军人事务 局、宁波市国家安全局、宁波市委 党史研究室联合开展的"丹心映枫 红"朱枫烈士事迹巡展活动在宁波 樟村四明山列十陵园启动。

陵园培育的"小红缨"讲解员 崔稞欣同学为来园的少先队员讲 述朱枫烈士故事。当讲到朱枫吞 下的不仅仅是二两金子,更是她的 决绝和忠诚时,她的光辉形象和崇 高革命情怀,深深震撼着在场的每 一位少年的心灵。

除了线下的纪念活动,线上的 传承同样热烈。《沉默的荣耀》播出 后,关于这部剧的话题相继登上热 搜,网友们纷纷留言致敬:"以前不 知道他们的故事,现在才明白,我 们的幸福生活是多少英雄用生命 换来的""英雄不该被遗忘,他们的 名字值得永远铭记"……

正如《沉默的荣耀》用九成真 名真姓的原型人物引发的"历史考 古热",这场跨越荧屏与现实的追 思,让吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦等 烈士的事迹,不再是历史书上冰冷 的文字。从烈士故居的参观热潮, 到事迹巡展的广泛传播;从后人主 动讲述先辈故事,到青少年自发学 习英雄精神,社会各界的行动,都 在延续着对英烈的纪念,传承着隐 蔽战线的精神火种。

烈士的名字或许曾在历史长 河中短暂沉默,但他们的荣耀永远 不会褪色。就像红枫,霜愈重而色

记者 石承承 通讯员 俞佳怡/文 记者 崔引/摄